學園拓泛珠商

香港文匯報訊 (記者 涂若奔) 最新一屆泛珠三角「9+2」 論壇將於今年10月在海南省舉行,本港多間從事科技研發的 企業將首次組團參與這一活動。出任團長的香港科技園公司 副總裁楊德斌透露,此次業界將在論壇上重點推介20多個項 目,涉及資訊科技、電子、生物科技、新能源科技這四大領 域。他稱屆時兩地企業有望簽下初步合作意向書,以便未來 進一步落實合作。

个次 次帶領本港業界去海南參與論壇活動,將 嘗試利用香港的科技開拓內地市場,為兩地高新 產業探索「引進來」和「走出去」的模式。

應向「招商引知」轉移

他稱,內地和香港的合作不應再局限於傳統的 「招商引資」,而應向「招商引知」轉移,即引入 新知識、新技術和新的管理模式,因為「科技可 以放大經濟效益的倍數」,推動許多產業實現跳 躍式的發展。

據楊德斌介紹,本港業界已對海南省的現狀進 行過研究,不少項目都極具針對性。他舉例稱, 有一個項目是科研人員利用光學原理,將太陽光 經處理後, 篩選不同的波長, 幫助促進植物生 長。他指海南省的綠色產業、休閑產業和農業都 十分重要,將此項技術帶到當地後,可令這些產 業發展得更快,取得更大的經濟效益。

港項目針對性強具優勢

另外,內地近年來也面臨老齡化問題,各地紛 紛興建護老院照顧長者,亦帶來大量商機。楊德



及時感應,不僅在管理上更加方便,同時也能兼

至全世界。

組專業考察團下月起赴瓊

據介紹,今年第八屆泛珠三角區域合作與發展 論壇暨經貿洽談會(9+2)將在海南省舉行,海南省 商務廳特別授權香港文匯報為承辦機構,香港科 技園公司為協辦機構,共同圍繞知識型經濟重點 領域,結合海南建設綠色國際旅遊島的重要戰略 定位,大力發展戰略性新興產業及高端服務業的 迫切需求,籌組專業考察團於7月14-17以及8月2-5日赴瓊,實地項目考察及促進瓊港企業間的交 流, 預料在10月大會期間瓊港將有重點合作項目

科學園第三期投資49億

使用該儀器後就能

香港文匯報訊 (記者 涂若奔)目前本港的科 技產業主要集中於沙田區的香港科學園,共分三 期建設,前兩期已竣工並投入使用。據楊德斌介 紹,第三期工程投資約49億元,亦於去年12月開 工,預計到2013年底就會陸續落成,到2016年將 全部完成。

楊德斌介紹,現時科學園裡共有約400間企

業,進駐率已達94%,其中接近7成為港企。內 地企業佔比約6%,即有20多間,以廣東省企業 為主,其中包括著名上市公司比亞迪,其餘則 是海外企業。他又透露,華為也已搬入園區, 有信心未來有越來越多內地高新企業入駐,笑 稱希望新政府上場後,繼續發展第四、第五、 第六期工程,「一路發展下去,永遠不設上

顧長者的自尊心,有利於「長者護理」產業的發

展。他計劃在海南示範使用後,再將之推廣到全

展望未來,楊德斌相信對本港業界而言,整個

泛珠三角潛藏巨大商機,亦對「泛珠論壇」的作

用寄予厚望,稱今後每一屆的論壇都會積極參

與。他認為,包括港澳在內的泛珠各地區,應聯

手打造地區性的經濟融合區,並在科技領域共建

一個「創新科技走廊」,發揮不同城市的優勢,

匯聚一批有特色、有創新理念、規模較大的龍頭

企業,「大家串聯起來,形成集群效應」,共同

交流科技水平和拓展市場,將影響力滲透全國乃

吸引內地高新企業入駐

至於入駐科學園的條件,楊德斌指首先必須是 真正的創新科技企業,至少有50%以上員工從事 研發工作。其次,來到園區後可協助業界提升技 術水平,「不是僅僅來當一個租戶,而是融入園 區的科技氛圍,成為一個有建設性的成員,幫助 培訓科技人才,積極分享在科技領域的發展經

■香港科技園助高技術企業北拓內地市場。圖為香 港科技園一角。 資料圖片 香港文匯報訊 (記者 涂若奔) 創新科技產業一直

是港府倡導的六大產業之一,但發展步伐卻不盡人 意。究其原因,楊德斌認為是港府投入不足,加上 政策未有重點扶持所致。他認為,香港應切切實實 做好科技產業,力爭在未來10-15年,將其對GDP的 貢獻佔比提升至5-10%,才能符合長遠發展需要,建 設成「多元化、知識經濟型」的國際大都會

對GDP貢獻不到1%

楊德斌表示,全球著名的金融中心如紐約、倫敦 和東京等,都非常重視扶持、推動科技產業發展。 香港起步不算晚,早在十年前已提出有關措施,但 目前每年投入研發的資金僅佔GDP約0.78%,若單計 政府投入更僅有0.4%,不僅遠遠落後新加坡的 2.5%,甚至不如內地的1.5%。投入少,產出自然不 高,目前科技對本港GDP的貢獻還不到1%,與金融 中心的地位極不相符。

楊德斌並指出,港府長期奉行「積極不干預」政 策,未有特別注重提升某一類產業,而科技項目需 要相當長時間的培育,才會有收益。私人企業見政 府投資少,也不太熱衷投資,因此導致整個產業逐 漸被對手迎頭趕上。他認為,香港擁有背靠內地市 場的巨大優勢,先天條件優於新加坡,港府應帶頭

「大刀闊斧投入資金」,比重至少應提高到佔GDP的2.0%,經過 10-15年的逐漸發酵後,相信香港必然能成為亞洲舉足輕重的科 技之都。

支持新班子設科技局

不過,特首任期最多只有10年,有分析擔憂發酵期過長,未必 會引起重視。楊德斌對此回應稱,一個有承擔、有遠見的特首, 眼光不會只局限於自己任期內,「對香港好的事業,應該有自己 的承擔」。他稱對候任特首梁振英抱很大期望,支持新班子設立 科技局,希望科技局訂立長遠規劃,並有相關配套跟進,令科技 產業成為香港經濟的一大貢獻者。

特刊 責任編輯:陳秀麗 版面設計:伍泳傑

■全國首個龍舟之鄉——沙田,挖掘 傳統文化 打造水韻魅力新沙田。 學行水韻文化 6月30日,「我們的節日——2012沙田水韻文化節」將在東莞沙田鎮淡水湖盛大開幕。本屆水韻

文化節以「水韻沙田龍共舞,幸福港城歌飛揚」為主題,自6月30日至7月5日歷時六天,包括「龍 舟傳承 |、「水韻文化 |、「休閒美食 |、「民歌弘揚 | 4個板塊共18項活動,屆時粵港澳15支龍舟勁 旅湖中競渡,8名市民歌選手水上飛歌,內容精彩紛呈,高潮迭起。 ■香港文匯報記者 丘麗芳

「粵港澳」龍舟邀請賽激情上演

東莞市沙田鎮委副書記、鎮長鍾浩滔在新聞發佈 **刀豕** 上透露,2012沙田水韻文化節是東莞市「我們的 節日」系列活動之一,主要活動內容包括沙田傳統龍 舟競技,書法、攝影、繪畫等文藝創作、展出活動, 水上民歌比賽,沙田風光、民俗體驗遊等,重點突出 群眾的參與面。

6月30日上午,水韻文化節開幕式暨「粵港澳」龍舟 邀請賽、洽談項目簽約暨重點工程奠基儀式是活動重 頭戲,屆時將有多個重大項目簽約和9個重點項目工程 奠基,省市有關領導、海內外客商、社會各界嘉賓朋 友約1200餘人參加。

當日,「粵港澳」龍舟邀請賽在沙田鎮淡水湖激情 上演,15支龍舟勁旅參加競渡,拉開整個水韻文化節 的序幕。其中,香港地區龍舟隊3隊,澳門地區3隊, 珠三角地區3隊,東莞市其他鎮街4隊,沙田鎮2隊,以 龍舟競賽為平台,促進粵、港、澳體育運動的交流。 期間,沙田鎮17個村(社區)的男、女龍舟比賽將與 粤港澳龍舟邀請賽穿插進行,讓群眾廣泛參與到文化

節中來,從而更好地展示沙田作為中國首個「龍舟之 鄉」的風采。此外,當日還舉辦沙田龍舟運動傳承基 地掛牌儀式,為沙田今後龍舟運動、龍舟文化、龍舟 精神的傳承提供場所。龍舟賽前,將進行特色文化表 演和犒龍儀式。

首設水上民歌大賽 8市選手水上飛歌

2012沙田水韻文化節期間,將舉辦廣東省第三屆民 間歌會(水上民歌專場)和中國首屆水上民歌大賽, 活動由中國民間文藝家協會、廣東省文明辦、廣東省 文聯、東莞市委宣傳部、東莞市體育局和東莞「我們 的節日」組委會共同主辦,由廣東省民協、東莞市民 協和沙田鎮人民政府承辦。希望通過活動,全面挖 掘、梳理和展示廣東省的水上民歌。讓廣大群眾享受 傳統藝術的魅力和民族文化的熏陶,從而進一步保護 和傳承我國水上民歌這種富有地域特色的傳統民歌。

7月4日晚,「廣東省第三屆民間歌會(水上民歌專 場)」在東方明珠學校藝術宮舉辦。活動自啟動以來, 共收到省內15個地市(區)報送的40多個節目,涵蓋 了鹹水歌、漁歌、艇仔歌、高堂歌、龍船歌、大罾歌

等種類。經初評,來自省內廣州、中山、茂名等8個地 市的23個節目進入決賽。其中,沙田鎮將推薦獨具原 生態特色和新創作的鹹水歌《大海駛船》、《猜花名》 和《家鄉有支鹹水歌》參賽,這是沙田鎮傳承和發展 本地鹹水歌的一次跨越,也是沙田學習和借鑒各地文 化經驗的一次創新。屆時,各隊伍輪番上演,讓廣大 市民不僅可以領略到廣東各地水上民歌的風采,更能 感受到水韻文化的激情和魅力。

此次水上民歌專場既有表演,又有比賽,設置金、 銀、銅三個獎項,其中獲得金獎的5支隊伍將直接晉級 「中國首屆水上民歌大賽」。

7月5日晚,「中國首屆水上民歌大賽」暨2012沙田 水韻文化節閉幕式在沙田南環湖水上舞台上演,在 「廣東省第三屆民間歌會(水上民歌專場)」中決出的 廣東省內5支金獎隊伍,與來自全國入選的12個節目同 台競藝,最終評選出金獎7個,銀獎10個。晚會還將穿 插一些高水平的文藝表演,內容豐富多彩,水上舞台 在周邊原生態環境和燈光的襯托下水韻味十足。



■沙田區位圖。歡迎您的到來,盡情感受水韻新沙田

魅力。

在舉辦2012水韻文化節的同時,今年沙田鎮還將沙 田水上民歌——鹹水歌打造成為一個嶄新的、持久的 文化品牌,積極創建「廣東省水上民歌(鹹水歌)藝 術之鄉」和「中國水上民歌(鹹水歌)之鄉」,並順利 通過廣東省和國家的評審驗收,屆時廣東省民協和中 國民協將在閉幕式上同時為沙田鎮「水上民歌(鹹水 歌)藝術之鄉」授牌,沙田將成為名副其實的「鹹水 歌」藝術之鄉。

沙田鎮是廣東省疍民主要的聚居地之一,以舟為 家,獨特的生活背景和生活方式賦予了沙田疍民「水 上吉普賽人」堅韌不拔與靈捷浪漫的族群性格,更賦 予了沙田疍民特有的疍家文化,「鹹水歌」就是沙田 疍家文化的一個重要標誌。作為東莞主要的水上民歌 流傳地區,沙田鎮把鹹水歌作為弘揚沙田傳統文化, 推動文化建設的重要載體,採取多種措施,進行挖掘 保護、傳承發揚、創新發展。2007年,沙田鎮鹹水歌 成功申報為廣東省非物質文化遺產,還成立了東莞文 化館鹹水歌創作培訓基地。

智慧活力新沙田 岾發展五大產業

東莞市沙田鎮委書記、鎮人大主席麥廣欽接受媒體 採訪時表示,今後五年,沙田將圍繞建設濱港生態新 城的總體目標,打造成為智慧活力新沙田、水韻魅力 新沙田、幸福和諧新沙田。全鎮國內生產總值在2011 年78億元的基礎上,力爭五年翻一番。

沙田未來五年將側重發展先進裝備製造業、現代物 流服務業、高端新型電子信息產業、節能環保產業和 海洋產業等五大產業,着力培育一兩個重點支柱產 業,力爭形成主導產業突出、相關產業發展、產業鏈 條完整的具有沙田特色的智慧型、高端型、環保型現



內涵所在。 田的靈魂所在: 力新沙 魅力所在知例是勢力 7在、特色所在 優勢在於,水見